



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 157 (18129) • Среда, 7 июля 1976 года • Цена 2 коп.

## В ПОЛЕТЕ—«СОЮЗ-21» НАЧАЛАСЬ ЕЩЕ ОДНА КОСМИЧЕСКАЯ ВАХТА

В соответствии с программой исследований в околоземном космическом пространстве 6 июля 1976 года в 15 часов 09 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-21», пилотируемого экипажем в составе командира корабля Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР полковника Вольнова Бориса Валентиновича и бортинженера подполковника Жолобова Виталия Михайловича.

Сообщение ТАСС

Программой полета корабля «Союз-21» предусматривается проведение совместных экспериментов с орбитальной научной станцией «Салют-5», выведенной на орбитальную орбиту 22 июня 1976 года.

По дзкладам экипажа и данным телеметрической информации, бортовые системы корабля работают нормально. Космонавты товарищи Вольнов и Жолобов приступили к выполнению программы полета.



Борис Валентинович ВОЛЫНОВ.



Виталий Михайлович ЖОЛОбОВ.

**Полковник ВОЛЫНОВ Борис Валентинович**

СТРОКИ из биографии

**Подполковник ЖОЛОбОВ Виталий Михайлович**

Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Борис Валентинович Вольнов родился в 1934 году в Иркутске. После окончания Волгоградского военного авиационного училища служил в авиационных частях Советской Армии. В отряд космонавтов Б. В. Вольнов зачислен в 1960 году. Неоднократно был дублером командиров космических кораблей. В 1968 году без отрыва от работы в Центре подготовки космонавтов он успешно окончил Военно-воздушную инженерную акаде-

мию имени Н. Е. Жуковского. Свой первый космический полет Борис Валентинович совершил в январе 1969 года в качестве командира корабля «Союз-5». Б. В. Вольнов — член Коммунистической партии Советского Союза с 1958 года. Жена космонавта Тамара Федоровна — инженер. Сын Вольновых — 18-летний Андрей — студент Московского института инженеров транспорта. Дочь — 11-летняя Татьяна — школьница.

Виталий Михайлович Жолобов родился в 1937 году в селе Збурьевка Херсонской области. После окончания Азербайджанского института нефти и химии в 1959 году стал офицером Советской Армии. Работал инженером-испытателем в различных войсковых частях. В отряд космонавтов Виталий Михайлович был зачислен в январе 1963 года. Прошел полный курс подготовки к космическим полетам.

Был дублером бортинженера орбитальной научной станции «Салют-3». В. М. Жолобов — член Коммунистической партии Советского Союза с 1966 года. В 1974 году без отрыва от работы в Центре подготовки космонавтов он успешно окончил Военно-политическую академию имени В. И. Ленина. Жена космонавта Лидия Ивановна — инженер. Дочь Жолобовых — 14-летняя Елена — школьница.

## ВОСХОЖДЕНИЕ

Программа у «Союз-21» — чисто рабочая. Это говорит председатель Государственной комиссии. Первый пилотируемый старт десятой пятилетки — реальный ответ советских ученых и специалистов на задачи, поставленные перед космической наукой XXV съездом КПСС, которые, как известно, предусматривают отработку методик разнообразных исследований из космоса в интересах народного хозяйства. Достаточно сказать, что научными консультантами экипажей сейчас являются геологи и геодезисты, гляциологи и специалисты по метеорологизмам, создающие новые методы научения Земли с космических орбит. Но любой полет, каким бы он «сугубо рабочим» ни был, всегда остается неповторимым для тех, кто летает. — Стала ли эта профессия для вас обычной? — спросил журналисты у экипажа во время встречи перед стартом.

Борису Вольнову, ветерану отряда, в пятый раз одевающему космические дольки (кроме полета на «Союзе-5», он был дублером у Быковского, Берегового и Поповича), этот вопрос представляется нелепым. Нет профессии обычных и необычных, делится со своими размышлениями. Просто космонавту приходится работать в необычных для земного жителя условиях. Виталий Жолобов, бортинженер экипажа, не может с этим согласиться. — Каждый полет и каждый корабль, — говорит он, — можно сравнить с вершиной пирамиды, сложной по метеорологизмам, создающие новые методы научения Земли с космических орбит. Мы уже хорошо знаем их, а самого главного, кажется, так еще и не спросили. Возле командира. Он рассказывает о последнем партийном собрании в Центре подготовки космонавтов. В резолюции этого собрания записано: «всемерно совершенствовать свое мастерство, чтобы достойно выполнять задачи, поставленные XXV съездом КПСС в области космических исследований». Космонавты показывают нам вымпелы со знаками ЦК ВЛКСМ. Эти космические реликвии после возвращения их на Землю станут знаками отличия для первых молодых героев десятой пятилетки. Вопрос у Алексею Леонову, заместителю начальника Центра подготовки космонавтов. Что он скажет о членах экипажа, как о «студентах»? — Подготовлены оба к полету в совершенстве, — отвечает генерал Леонов. — В их зачетках круглые «пятёрки».

Через два часа — старт. Легкий дождь, первый за два последних месяца, слегка прибил рыжую пыль на аэродромных дорогах космодрома. Последний торжественный ритуал — прощание на стартовой площадке. Дружеские напутствия. Подъем в лифте к вершине ракеты, последний шаг к восхождению в космос. И вот оно началось — с яркого оранжевого пламени, озадачившего окрестности. — Полет нормальный, — раздается уверенный голос по линии громкой связи. — Отработала первая ступень. — Вторая. — Третья. — Есть отделение корабля. На борту невесомость. Ракета, отдав свою мощь до конца, дала жизнь новому кораблю — «Союзу-21», пришедшему эстафету космическим свершениям.

Н. ЖЕЛЕЗНОВ. Спец. корр. ТАСС.

## С БОЛЬШОЙ ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

Кашкардарьинскому обкому партии Кашкардарьинскому областному Совету депутатов трудящихся

Центральный Комитет Компартии Узбекистана и Совет Министров Узбекской ССР сердечно поздравляют колхозников, рабочих совхозов, механизаторов, работников сельскохозяйственных, водохозяйственных и заготовительных органов, партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций Кашкардарьинской области с большой трудовой победой — досрочным выполнением задания по продаже государству зерновых колосовых культур. Колхозы и совхозы области, претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС и XIX съезда Компартии Узбекистана, широко внедряя в практику передовой опыт и достижения науки, получили в среднем по 8,2 центнера пшеницы и ячменя, высокоорганизованно провели уборку урожая и продали государству более 140 тысяч тонн зерна, или свыше двух годовых планов по колосовым.

В эту большую трудовую победу достойный вклад внесли все районы области. Хозяйства Чиракчинского района доставили в закрома Родины 47 тысяч тонн, Камашинского — 16 тысяч, Гузарского и Янкабагского районов — по 13 тысяч каждый, Касанского и Дехкандабского районов — более 10 тысяч тонн зерна каждый. Высокий урожай выростили совхозы имени Ахунбаева Чиракчинского района, проданных государству 15 тысяч тонн зерна. «Кандаля» этого же района — 11 тысяч тонн, «Восход» Чиракчинского района — 8 тысяч тонн, имени К. Маркса Камашинского района — 6,1 тысячи тонн, имени Буденного Янкабагского района — 4,5 тысячи тонн, «Чарвадар» Касанского района — 3 тысячи тонн зерна.

Хорошо потрудились на уборке зерновых колосовых комбайнеры Тура Рашиданов, Нурмурад Турдиев, Кузи Эргашев, Артык Аллаев, Нурмурад Кучинов, Мирзо Бабакулов, Джума Нафасов и многие другие, убравшие по 450—700 гектаров зерновых культур. В хозяйствах области ожидается высокий урожай зерна кукурузы.

Центральный Комитет Компартии Узбекистана и Совет Министров Узбекской ССР выражают твердую уверенность в том, что партийные, советские и хозяйственные органы, все труженники сельского хозяйства Кашкардарьинской области успешно завершат текущий год, с честью выполняя социалистические обязательства по производству хлопчатни и других продуктов земледелия и животноводства, порадуя Родину новыми успехами в первом году десятой пятилетки.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

## ВРУЧЕНИЕ НАГРАДЫ

В Кремле 5 июля состоялось вручение ордена Дружбы народов члену Политбюро ЦК МНРП, Председателю Совета Министров МНР И. Батмунху.

Вручая награду, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный сердечно поздравил И. Батмунху, пожелав ему доброго здоровья, новых успехов в его плодотворной деятельности. И. В. Подгорный выразил уверенность, что братская дружба и всестороннее сотрудничество между КПСС и МНРП, Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой будут и дальше крепнуть и развиваться на благо народов обеих стран, во имя мира и социализма.

В ответной речи И. Батмунху выразил сердечную благодарность ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и правительству СССР за высокую награду. Эту высокую честь, сказал он, воспринимая как знак глубокого уважения ЦК КПСС и Советского правительства к монгольскому народу и отношению к нему, он воспринимает как традиционную монголо-советскую дружбу, братство и нерушимому классовому союзу между нашими народами. В равной мере и к нашей славной Монгольской народной-революционной партии.

И. Батмунху пожелал советскому народу новых больших успехов в коммунистическом строительстве, в осуществлении программы дальнейшей борьбы за мир, начертанной XXV съездом КПСС.

При вручении награды присутствовали заместитель Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новиков, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. И. Георгидзе, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС О. В. Рахманин, член Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Молдмунжи, кандидат в члены Политбюро ЦК МНРП, секретарь ЦК МНРП Д. Гомбожа, другие официальные лица. (ТАСС).

**МНОГОДЕТНЫЙ МАТЕРИАЛ** Участвовавший в XXV съезде ЦК КПСС от 20 июня 1976 года 652 многодетный матерям, проживающим в Узбекской ССР, родившим и воспитавшим десять и более детей, присвоено почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР. (УзТАГ).

## ЗА ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ

ЯНГИЕР, 6 июля. (УзТАГ). Сегодня здесь состоялось торжественное собрание коллектива территориального управления «Голдностестрой» посвященное вручению ему Памятного знака ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов вручил голдностестрою высочайшие награды и тепло поздравил их с трудовыми успехами.

Выступивший на собрании начальник территориального

управления «Голдностестрой», лауреат Ленинской премии Т. Баймуров, руководитель хлопководческой бригады совхоза имени Абля Мирзакульского района Р. Хайдаров, бульдозерист ПМК-24 треста «Дремастрой» А. А. Рои выразили глубокую благодарность партии и правительству за высокую оценку труда коллектива «Голдностестрой» и заверили, что освоили новые земли не пожалеют сил для претворения в жизнь исторических предначертаний XXV съезда КПСС, для выполнения заданий десятой пятилетки.

На собрании выступил первый заместитель министра мелиорации и водного хозяйства СССР П. А. Полад-Заде.

## НА ПРОЕКТНУЮ МОЩНОСТЬ— К 60-летию ОКТЯБРЯ

БОЛЬШИМ и устойчивым спросом у жителей Узбекистана пользуются изделия Ташкентского фарфорового завода. Популярны ташкентский фарфор и за рубежом, о чем свидетельствуют многочисленные заявки из разных стран. Для того чтобы удовлетворить постоянно растущий спрос населения, заказы из-за рубежа, проводится реконструкция завода. Современное оборудование поступило на завод из Чехословакии и ГДР. Реконструкция позволила на двадцать процентов поднять производительность труда, довести выпуск продукции до 27 миллионов изделий в год.

А перестройка, техническое перевооружение предприятия продолжается. Например, намерены установить новую технологическую линию, которая будет выпускать продукцию на экспорт. К концу пятилетки производство ташкентского фарфора должно достигнуть 31 миллиона изделий в год.

По плану завод должен выйти на проектную мощность

в 1979 году. Стремясь с честью выполнить решения XXV съезда партии, достойно встретить славную годовщину — 60-летие Великого Октября, коллектив завода решил на два года раньше срока, к 7 ноября 1977 года, довести до проектной мощности предприятия. Сверх плана за это время будет выпущено продукции на 750 тысяч рублей.

В ренессанс XXV съезда наша партия начертала величайшую программу дальнейшего подъема благосостояния советских людей, развития торговли с другими странами, мира между народами. Досрочное освоение проектной мощности, расширение выпуска ташкентского фарфора послужит выполнению этих благородных задач, станет достойным подарком нашего коллектива славной 60-й годовщине Великого Октября, — заявил директор Ташкентского фарфорового завода А. Ибрагимов.

И. РОГОВ.

## ТАШКЕНТСКОЕ МЕТРО—ДОСРОЧНО!

Все четче вырисовываются контуры Ташкентского метрополитена. Уже проложена значительная часть туннелей, на пяти станциях ведутся отдельные работы. Меры по усилению темпов строительства метрополитена и обеспечению ввода в эксплуатацию его первого участка к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции были обсуждены на состоявшемся 6 июля собрании партийного комитета Ташкентского метрополитена. Доклад по этому вопросу сделал управ-

ляющий трестом «Ташметрострой» П. В. Семенов. На собрании выступил первый заместитель министра метрополитена А. А. Ходяев. Участники собрания выразили уверенность в том, что метрополитен, все трудящиеся столицы республикан под руководством партийных организаций сделают все необходимое для ввода в строй первого участка Ташкентского метрополитена и славной годовщине Великого Октября. (УзТАГ).

## НА ПОЛЯХ РЕСПУБЛИКИ

Качество под контролем

АРНАСАИ. (Соб. корр.). В совхозе «Ленинград» успешно действует комиссия по качеству полевых работ. — Включившись в общественный смотр «Урожай-76», — сказал председатель комиссии по качеству, главный агроном совхоза В. Юсупов, — мы ставим своей целью помочь хлопководам, всем земледельцам успешно выполнять социалистические обязательства. Принято отметить: межбригадные взаимопроверки хода полевых работ показали, что из 66 хлопководческих бригад лишь в некоторых допущены отклонения от правил агрономии. Хлопчатница повсеместно цветет, появились первые коробочки.

Члены комиссии — секретарь паркома Н. Казиков, И. Аликулов, К. Халмурзаев и другие активно помогают коллективам в организации социалистического соревнования.

Смотр продолжается

КОМПЛЕКСНУЮ взаимопроверку провели представители соревнующихся Хивинского и Хазараспекского районов Хорезмской области. Особое внимание было обращено на состояние хлопковых посевов. В связи с тем, что в ряде хозяйств Хазараспекского района

растения развиваются медленно, инициаторы починили «Ни одного отстающего рядом», рекомендовали друг другу по соревнованию и показали проверенный ими на практике способ междурядных обработок хлопчатника. Взаимопроверочные бригады побывали также на животноводческих фермах хозяйств. Результаты взаимной проверки обсуждены на заседании бюро Хорезмского обкома партии.

Инициатива подхвачена

УИЧИ. (Соб. корр.). В колхозе «Ленинчи юль» состоялся областной семинар по агротехнике кормовой свеклы. В прошлом году бригада М. Абдуллаева вырастила 1,200-центнерный урожай кормовой свеклы. Ныне свекловоды колхоза обязались получить по 1,500-центнера свеклы с гектара и обратились с призывом последовать их примеру. Инициативу уичинцев одобрил областной комитет партии, и она подхвачена всеми свекловодами Наманганской области.

Растут стога

КАНИМЕХ. (Соб. корр.). В совхозе «50 лет СССР» отделение, которым руководит Ходжибай Диярбуниев, под кормовые культуры выделено 220 гектаров. По 120 центнеров сена с гектара намерены получить земледельцы в первом году

десятой пятилетки. Для полей, граничащих с пустыней, это высокий показатель. Решено провести за сезон пять поливных урожков. Чтобы высокой эффективностью использовать ценную орошаемую культуру, из 220 гектаров люцерны 150 отведены под сенаж, а остальная площадь даст сено, которое будет использовано в качестве добавок при приготовлении гранул.

Частые дожди и солнце способствовали хорошему развитию трав. В бригаде коммуниста Бури Артыкова только при первом укосе в перерасчете на сено получено 60 центнеров — вдвое больше, чем планировалось. В настоящее время в отделе успешно завершены второй укос люцерны. С каждого гектара снято по 153 центнера зеленой массы.

## ЗЕРНО—В ЗАКРОМА ГОСУДАРСТВА

Оперативные сведения об уборке и заготовке зерновых культур по областям Узбекской ССР на 6 июля

(первая колхоза — уборочная площадь, вторая — заготовлено зерна)	
АНДИЖАНСКАЯ	98,1 101,9
КАШКАДАРЬИНСКАЯ	79,3 100,0
ФЕРГАНСКАЯ	100,0 100,0
СУРХАНДАРЬИНСКАЯ	70,2 86,3
ТАШКЕНТСКАЯ	76,6 81,9
БУХАРСКАЯ	88,5 79,8
СЫРДАРЬИНСКАЯ	62,6 77,4
НАМАНГАНСКАЯ	67,3 71,1
САМАРКАНДСКАЯ	38,0 38,3
ДИШАНСКАЯ	52,8 54,2
По Узбекистану	66,7 75,8

## ПОЛНОЕ ОДОБРЕНИЕ, ВСЕНАРОДНАЯ ПОДДЕРЖКА

ЗА МИРНОЕ НЕБО

НЕТ у советских людей задачи более благородной, более важной, чем борьба за мир. Именно эта мысль пронизывает выступление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев на форуме коммунистов Европы.

Когда в бригаде читали этот исторический документ, каждый из нас думал о его огромном значении для укрепления единства коммунистического и рабочего движения, борьбы за мир и социальную справедливость. Все пришли к единодушному решению: самоотверженным трудом, досрочным выполнением планов и социалистических обязательств будем поддерживать политику партии и правительства.

Ныне каждый гектар хлопкового поля нашей бригады даст 45-центнерный урожай.

Г. КАЮМОВА. Бригадир комсомольско-молодежной бригады ордена Трудового Красного Знамени колхоза имени Ленина Шахрисабзского района.

## АВТОГРАФЫ ПОД ВОЗВРАЩЕНИЕМ

НА МИТТИНГАХ, посвященных итогам состоявшейся в Берлине конференции коммунистических и рабочих партий Европы, трудящиеся Кашкардарьинской области обратились к Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу, выразившего стремления и чаяния всего советского народа. Мы без устали боролась и будем бороться за мир и социальный прогресс на земле и добьемся своего вопреки всем попыткам реакционных сил приостановить процесс разрядки международной напряженности, вернуться к временам «холодной войны». Единная линия коммунистических и рабочих партий — тому порука.

Тысячи кашкардарьинцев поставили автографы мира — свои подписи под новым Стокгольмским воззванием. Мы требуем от государства и правительства углубления разрядки напряженности, сотрудничества во имя действительных интересов народов.

С. ХАНТОВ. г. Кашкардарьинская Самаркандской области.

## На сессию СЭВ

Из Москвы в Берлин 6 июля отбыла советская делегация во главе с Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным. Она примет участие в открывающейся XXX сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

В состав делегации входят секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катусев, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбурин, М. А. Лещенко, министр СССР И. П. Казанец, Л. А. Костандов, П. С. Непорожний, Н. С. Патоличев, заместитель министра иностранных дел СССР Н. И. Родонов, первый заместитель постоянного представителя СССР в СЭВ В. И. Титов.

На аэродроме делегацию провожали товарищи Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, заместители Председателя Совета Министров СССР Б. Э. Дымин, Н. В. Мартьянов, В. И. Новиков, И. Т. Новиков, З. И. Нуриев, другие официальные лица. (ТАСС).



# ИСПОЛКОМ СОВЕТУЕТСЯ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

ДЕПУТАТ И ЖИЗНЬ

П.А. Сегодня сюда едут за опытом хлопководы и механизаторы, животноводы и строители и металлурги. Район богатейших хлопковых плантаций, развитого животноводства, цветущих садов стал районом и развитого промышленного производства.

Во всех делах видна организующая роль районного Совета депутатов трудящихся. Депутаты настойчиво совершенствуют формы и методы работы, ищут пути расширения связей с массами.

На старте десятой пятилетки исполком районного Совета решил провести среди избирателей анкетный опрос, чтобы решить, как полнее использовать достижения экономики для повышения культуры быта и благосостояния народа.

Сегодня «Правда Востока» рассказывает о встрече руководителей района, депутатов районного Совета с избирателями. Обсуждаются результаты анкетного опроса.

**СОБОРОМ** заинтересованностью тружеников района ожидали этой встречи. Вопросы, поднятые в анкете, требовали конкретного решения.

Собрание хлопководы, механизаторы, животноводы, строители, швейники — те, кто создал славу району. И большой ларец завоеванных рублей, и те, что предстоит взять в десятой пятилетке. Перемены были. Появились новые предприятия и агрокомплексы, окрепли хозяйства, возрос бюджет местного Совета. Раздвинул свои границы районный центр: прилегают красивой застройкой новые кварталы. Все меньше остается хуторов. И жители переселяются в поселки городского типа, где есть водопровод, газ, канализация, элестричество, Дом быта...

Впереди еще более широкие горизонты. Цифры захватывают. За пятилетие объем промышленного производства возрастет почти в два раза. Щедрее станет золотой гектар: урожайность хлопчатника достигнет 42 центнеров, зерна кукурузы — 100, овощей — 300, винограда — 210 центнеров. Намного возрастет производство животноводческой продукции.

Десятая пятилетка наберет силы. Ее уверенные шаги видны в хорошо ухоженном хлопковом поле, полном бункере зернового комбайна, сверхплановой продаже государству конопли, молока, мяса, овощей...

«Работать без отставания, эффективно, высококачественно!» — этот горячий призыв депутатов подхватили всеми тружениками района.

Анкетный опрос, — сказал, открывая собрание избирателей, заместитель председателя райисполкома Ш. Бахриддинов, — как бы раскрыл основные направления развития экономики и культуры района, лучшего использования богатейших ресурсов. Рекомендации, предложения, советы, высказанные в анкете, — надежный ориентир для исполкома райсовета и депутатов при решении сложных задач хозяйственного и культурного строительства.

6.000 анкет, в каждой из которых содержалось 17 вопросов, было роздано депутатами избирателям. И все 6.000 анкет с конкретными ответами легли на исполкомский стол. Нелегко было изучить эти документы. Шесть депутатских комиссий, в которые вошли экономисты, специалисты промышленности и сельского хозяйства, учителя, врачи, внимательно и глубоко обобщили и проанализировали предложения избирателей.

**КАК** поднять эффективность, качество работы, пополнить местный бюджет за счет производства сверхплановой продукции, расширить жилищное и культурно-бытовое строительство? Нет такого избирателя, который бы не высказал своего мнения. Вот строки из анкет.

**И. БЕГМАТОВ:** Нужно всемерно наращивать производственные мощности предприятий, расширять асортимент и улучшать качество выпускаемой продукции.

**М. ДУСМЕТОВ:** Главное в сельском хозяйстве — интенсифицировать пастбища в уржайности, поднять отставшие участки, расширять производство овощей, фруктов. В летнее время в садах на приусадебных участках гибнет много плодов. Предложение: принять, намечено построить консервный и винный заводы.

Острая проблема в районе — занятость сельчан особенно в зимнее время. И в анкете много предложений о том, какие производства и промыслы следует создавать и расширять. Планирующие органы райсовета и депутатские комиссии в строй комбинат нетканых материалов, кирпичный завод, филиалы объединения «Узлестротерм» и Наманганской швейной

фабрики, станция технического обслуживания земледельческой техники. Депутаты взяли под контроль наращивание промышленной мощи района.

**ШИРОКИМИ** окнами сверкают новые здания клуба, Дома быта, кинотеатра, детского комбината... И все это построено за счет местного бюджета. В прошлом году в районный бюджет отчислено за сверхплановую продукцию более миллиона рублей.

В анкетах избирателей красной нитью проходит мысль о том, чтобы депутаты внимательно следили за выполнением наказов, заботились о повышении культуры быта, хорошем отдыхе сельчан.

Начальник межколхозной строительной организации О. Азимов, заместитель заведующего районным отделом культуры Н. Аскарлов, инспектор районо Х. Асанов, председатель райотребсоюза А. Аманов рассказали о плане экономического и социально-культурного развития коллективов и района в десятой пятилетке.

Приятно побывать в новых кварталах районного центра, поселках городского типа совхозов имени Ленина, имени Узанова, колхозов имени ХХП партсъезда, «Ленинград», «Правда», имени Икдинова. Участники встречи с удовлетворением отмечали, что все больше стараются жить между городом и кишлаком.

Но рядом с новым, с городским пейзажем нередко уживаются старые привычки, отжившие обычаи. И это беспокоит избирателей. В анкетах — сотни предложений, как лучше использовать экономические рычаги для повышения культуры быта. Исполком районного Совета, депутаты не уходят от острых проблем, которые

требуют быстрого решения. Вот запись в анкете:

**К. КАМИЛОВ:** В новых поселках должно быть и народно, и современно, и красиво, и удобно. Нам же архитекторы порой навязывают дома устаревшего типа, плохой планировки.

**У. БЕКТЕМИРОВ:** Вновь предложение во всех хозяйствах создать жилищные кооперативы, которые позволят быстрее селить население хуторов в поселки.

**И. АЙНАЗАРОВ:** Служба быта не удовлетворяет наших запросов. Много времени приходится тратить на ремонт телевизоров, радиоприемников, холодильников и других приборов. В каждом колхозе и совхозе нужно создать комплексные пункты.

С чувством удовлетворения избиратели встретили сообщение о том, что ряд предложений уже принят к исполнению. В частности, в хозяйствах создаются жилищные кооперативы, организуется комплексные пункты службы быта, расширяется дорожное строительство, налажено регулярное автобусное движение в отдаленных кишлаках.

Заинтересованно обсуждался вопрос о развитии здоровья, расширении зон отдыха в предгорьях и пойме реки Сыр-Дарья.

Высказанные в анкетах предложения учтены, — сказал заместитель заведующего отделом культуры Н. Аскарлов, — Решено объединить средства местного бюджета, предприятий и хозяйства для строительства Дома отдыха, профилактория пансионатов, благоустройства зон отдыха. Первых отдыхающих приняли пансионаты в Чадаке и Чаркисаре, профилакторий — в Камиче. Расширяется клубная и библиотечная сеть.

Избиратели подняли вопрос об усилении воспитательной работы среди молодежи и внедрения современных ритуалов, праздников, обычаев. Отмечалось, что интересно, торжественно проходят на предприятиях и в колхозах посвящения юношей и девушек в рабочие, хлопководы, механизаторы, животноводы, проводы в Советскую Армию, комсомольские свадьбы.

**Н. КУЗЬМИН, В. ВОРОХОВ,** Спец. корр. «Правды Востока», Наманганская область, Палсанский район.

Вместе с тем в анкетах указывается на необходимость более решительно бороться с отжившими, вредными традициями и привычками. В частности, в ряде хозяйств не изжиты случаи, когда на свадебные пришестья тратятся огромные средства. Недостаточна еще роль в воспитательной работе клубов, Дворцов культуры, библиотек и кинотеатров.

**НЕ** такой сферы, которую бы ни затронули избиратели в анкетном опросе. Многие предложения касаются улучшения деятельности отделов райисполкома, поселковых и кишлачных Советов, медицинских дошкольных учреждений, строительных организаций.

Никто не остался безучастным и к таким строкам анкет: «Дальнейший подъем экономики и культуры прежде всего зависит от каждого из нас. Расскажите, пожалуйста, о вашем личном участии в хозяйственном и культурном строительстве и что нужно сделать для того, чтобы этот вклад в новую пятилетку был еще больше».

Знатные бригадиры Канат Алимов, Самбай Худжаназаров, Фахатилла Алларов, тракторист Алдияр Арсланов, доярка Уткимбай Курбанова, чабан Хушбай Умрзаков, строители Эргаш Ахмедов, Гани Мунаваров и многие другие сделали записки: каждый день сделаем ударным, выполним два пятилетних задания за одну пятилетку, поможем отстающим встать в ряды лучших. Райком партии и исполком райсовета одобрили инициативу ударников пятилетки.

Но у нас есть отдельные люди, которые охотно дают наказы: мол, надо построить и Дворец культуры, и стадион, и заасфальтировать улицы, а сами работают с ленцой, вполсилы, без души, — возмущенно говорил агроном колхоза «Ленинград» Рахманалла Абдурахманов. — А где взять эти средства, их не ищете. Все мы в ответе за планы пятилетки. Вот почему следует строже учитывать личный вклад в общее дело, а лентяев выводить на чистую воду.

Особое внимание избиратели уделили вопросам улучшения правовой пропаганды, профилактики нарушений, борьбы с пьянством и алкоголизмом.

Анкета подсказала нам пути дальнейшего усиления работы по предупреждению правонарушений, укреплению связи с общественностью, — сказал начальник районного отдела милиции Т. Атаходжаев. Мы проанализировали проступки за прошлый год. И оказалось, что 80 процентов правонарушений допущено людьми в нетрезвом состоянии. Партийные и советские организации поддерживают предложение избирателей: при поведении иголок соревнования наряду с производственными показателями учитывать состояние государственной и трудовой дисциплины, поведение членов коллектива в общественных местах и в быту, во всех кишлачных и поселковых Советах открыть общественные пункты милиции. По рекомендации избирателей укреплены товарищеские суды и народные дружины, повышена их ответственность за правонарушения на закрепленных за ними участках.

Состоялась первая встреча депутатов с избирателями для обсуждения итогов анкетного опроса. Такие же собрания пройдут во всех крупных кишлаках и поселках, затем сессия районного Совета рассмотрит и утвердит мероприятия, направленные на повышение эффективности экономики и культуры быта.

«Родился после ХХУ съезда партии. Эти слова все чаще можно слышать в Пале. Районный Совет, депутаты с помощью партийных организаций укрепляют связь с массами, все шире используют действенные формы и методы работы. Об этом свидетельствуют и социологические исследования — анкетный опрос избирателей».

**Н. КУЗЬМИН, В. ВОРОХОВ,** Спец. корр. «Правды Востока», Наманганская область, Палсанский район.



Уборку моркови ведут земледельцы совхоза «Нарасу» Калининского района. Овощеводы бригады, которую возглавляет Ариф Пулатов, с каждого гектара убирают не менее 20 тонн этой ценной сельскохозяйственной культуры. На снимке: бригадир Ариф Пулатов и звеньевый Мирсагат Халимов осматривают морковь нового урожая. Фото К. РАЗЫКОВА (УзТАГ).

**Правде Востока ОТВЕЧАЮТ**

## «На завод пришла реклама»

Под таким заголовком в статье, опубликованной 8 мая, критиковалась работа ряда предприятий, в том числе Ташкентского завода холодильников.

Первый секретарь Куйбышевского райкома партии П. Юсупов сообщил редакции, что статья обсуждена на техническом совещании работников предприятия. Разработаны мероприятия для внедрения комплексной системы управления качеством.

Районный комитет партии заслушал на заседании бюро вопрос о том, как партийная организация завода холодильников мобилизует коллектив на выполнение государственного плана и повышение качества продукции. Решением бюро на руководителей и секретаря партийной организации предприятия наложены партийные взыскания.

**«Беспечность пешеходов»**

В статье, опубликованной под таким заголовком 2 мая, рассказывалось, к чему приводит неосторожность на железнодорожных путях.

Как сообщил редакции заведующий Ташкентским обкомом А. Салиев, случившийся инцидент с двумя ученицами школы № 32 Чиназского района, обсужден на расширенном заседании совета районо с участием всех директоров школ и дошкольных учреждений.

На директора школы № 32 Э. Худайрова, завуча Л. Базитова и классного руководителя Л. Шералиева, по вине которых произошел несчастный случай, наложены строгие административные взыскания.

В местах движения железнодорожного транспорта установлены транспаранты, схемы, другие средства наглядной агитации.

С началом нового учебного года в школах планируется лучше организовать изучение и разъяснение правил дорожного движения.

**НОВАЯ «ПРОФЕССИЯ» САМАРКАНДСКОГО ЛИФТА**

Лифтостроители Самарканда приступили к изготовлению специального заказа — шести необычных подъемных машин. Они предназначены для строящейся в Ленинграде крупной антенной установки.

Новые лифты отличаются высокой скоростью, рядом интересных конструкторских решений. Все металлические детали подвергаются особой обработке. Это связано с тем, что лифту придется работать на открытом воздухе, в самых различных температурных условиях. (УзТАГ).

# ЧТО ПОКАЗАЛИ ВЫСТАВКИ



**ВЫСТАВКИ** самодеятельных художников и мастеров декоративно-прикладного искусства по программе второго тура фестиваля проходят сейчас в областях. В сентябре в Ташкенте откроется республиканская выставка лучших произведений самодеятельных художников и народных мастеров.

Хорошо подготовились к смотрам в Фергане, Самарканде, Андижане, Ташкенте. Немало интересных работ представили художники-любители клуба Маргиланского шелкокомбината. Многофигурную композицию «Теплая беседа» изобразившему М. И. Калинин среди узбекских крестьян, а также серию портретов рабочих шелкокомбината и труженников села написал плотник Х. Париков.

Учительница средней школы № 9 Г. Болонанову, рабочую хлопководства Т. Мамадалиеву из Ленинградского района, счетовода Вудальского сельсовета С. Исмаилову из Ферганского района привлекли образы сельских труженников, механизаторов. Оригинальные пейзажи «Дорога в горах», «Горный пейзаж» учителя из Ферганского района С. Холматов.

Среди скульптурных работ хочется отметить резные деревянные скульптуры по мотивам мастера Ферганского текстильного комбината В. Калинин. Его композиции «Пробуждение», «Стройка», «Витна за знамя» неоднократно экспонировались в Ташкенте, Москве, в Польше, ГДР.

Интересна орнаментальная композиция «Урожай» резчика по ганчу из Узбекстанского района Я. Камбаров. Пенсионер З. Абдуллаев из Андижана в своих картинах отображает жизнь родного края, красоту его природы. К смотру он привнес более десяти картин и пейзажей. Оригинальные работы создали народные умельцы Каракалпакской АССР. В их числе деревянные скульптуры Д. Туренизова из Нукуса, резьба по ганчу Н. Саламова из Чимбалы, аппликации вышиваль-

щиц Г. и П. Юсуповых из Чимбалы, У. Алманазаровой из Нукуса.

Вместе с тем второй тур фестиваля выявил серьезные недоработки. Не уделялось внимания организации новых коллективов. Местные выставки не проводились. В результате на Каракалпакской республиканской выставке самодеятельных художников новые работы художников-любителей не экспонировались. Сейчас в Каракалпакии нет ни одного самодеятельного коллектива изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Такое положение должно быть исправлено Министерством культуры Каракалпакской АССР и областной совет профсоюзам.

На выставке самодеятельных художников Ташкентской области было представлено много живописных работ (в основном небольшие этюды, пейзажи и портреты), но ее посетители не увидели интересных тематических картин, портретов наших современников. В экспозиции выставки не было работ изостудии Дворца культуры железнодорожников, образцов художественной вышивки городского Дома культуры имени Ахунбабаева, а также произведений самодеятельных художников Янгиролы, Аггрепы, Бенабада. В разделе народного декоративно-прикладного искусства не оказалось образцов художественной керамики, вышивки, ковровых изделий, резьбы по дереву и ганчу, ювелирных изделий.

Сейчас идет отбор произведений на республиканскую и всесоюзную выставки самодеятельного творчества. Областные управления культуры, обкомов профсоюза, областные отделения Союза художников республик, областные Дома художественной самодеятельности и областные Дома народного творчества должны помочь самодеятельным художникам и народным умельцам в отборе произведений, широким их представлением на республиканской выставке.

**Т. АДИБЕКОВ,** Искусствовед.

**БРАТСКАЯ ДРУЖБА И СОЛИДАРНОСТЬ**

В яркую манифестацию братской солидарности советских людей с вьетнамским народом вылилась прошедшая в СССР неделя советско-вьетнамской дружбы. Она была посвящена I-й сессии Национального собрания единого Вьетнама.

В рамках недели по всей стране прошли многолюдные собрания, митинги и вечера дружбы. В них участвовали тысячи советских людей — тружеников предприятий и учреждений, колхозов и совхозов, являющихся коллективными членами Общества советско-вьетнамской дружбы. Были организованы также фотостанки и кинофестивали, рассказывающие о героической борьбе вьетнамского народа за свободу и независимость в годы войны, о мирном созидательном труде по восстановлению народного хозяйства.

(ТАСС).

# СВИДЕТЕЛИ И УЧАСТНИКИ ПОИСКА

Вуз и наука

ИЗВЕСТНО, что основное назначение высшей школы — работать на детей грядущих. Специалист сегодняшнего, а тем более завтрашнего дня должен не только всесторонне разбираться в производственных вопросах, но и хорошо ориентироваться в социально-экономических и политических проблемах своей отрасли, республики, страны. Современному специалисту нужны навыки исследователя, а значит и развивать их следует еще со студенческой скамьи.

В Ташкентском государственном университете имени В. И. Ленина давно известна тяга студентов геологического факультета к кафедре литологии осадочных формаций и полезных ископаемых, возглавляемой академиком Академии наук Узбекской ССР, заслуженным деятелем науки В. И. Поповым. Причина этого — высокий уровень научной работы, к которой привлекаются студенты еще с первого курса. Здесь они постигают азы научной грамоты, работают бок о бок с крупными учеными, становятся живыми свидетелями и участниками их поиска и открытий. Например, завершив работу по расширению перспектив Учкуланского промышленного месторождения, геологи сберегли на родном хозяйстве 2,5 миллиона рублей. На счету кафедры — открытие новых месторождений полезных ископаемых, предложения по более эффективному использованию подземных богатств еспублики.

Наша задача, — рассказывает Владимир Иванович Попов, — научить студента самостоятельно, без подсказки находить верное решение в самых сложных условиях. Для этого теоретические занятия подкрепляем практическими. Такая

традиция сложилась на кафедре давно, еще в годы становления университета, когда работали такие известные ученые, как А. С. Уклонский, И. М. Протодьяконов, О. К. Ланге, и другие. Почти все их ученики стали хорошими специалистами, учеными, воспитателями.

Как практически делаем это сегодня? Внедряем научно-исследовательскую работу в сам процесс обучения. Студенты участвуют в работе проблемной лаборатории литологии осадочных формаций и полезных ископаемых, созданной при кафедре: выезжают в экспедиции, ведут научные исследования.

Среди учеников В. И. Попова — доктор наук и академик, лауреаты государственных и республиканских премий, зарекомендовавшие себя ученые. В своем очерке «Эти примеры не единичны» в минувшем году ученые университета передали для внедрения десять разработок. Экономический эффект от их использования исчисляется в миллион триста тысяч рублей. Не менее весом и эффект, если можно так сказать, учебный, хотя его в рублях не измеришь.

Работа по хозяйственным договорам, организация практики более чем в двадцати академических институтах, участие в решении важных народнохозяйственных задач помогают студентам вырасти думающими специалистами.

**Ф. НЕСТЕРЕНКО,** Доцент Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина.

**ПРАВДА 3 ВОСТОКА** СТР. 7 ИЮЛЯ 1976 г.

